

До Председателя на Научното жури
При УМБАЛСМ „Н.И.Пирогов“ ЕАД,
Назначено със заповед
№ РД 26-2023/18.10.2023г.
На изпълнителния директор на
УМБАЛСМ „Н.И.Пирогов“ ЕАД, София

СТАНОВИЩЕ

От доцент д-р Ирен Стоянова Цочева, д.м.

Началник Клиника по педиатрия на УМБАЛСМ „Н.И.Пирогов“ ЕАД

Определена за член на НЖ на основание чл. 60 ал. 2 от Правилника за развитие на академичния състав в УМБАЛСМ „Н.И.Пирогов“ ЕАД, София, съгласно решение на Научния съвет, протокол № 01-3/4.10.2023 год.

Относно: Конкурс за заемане на академична длъжност „**Доцент**” в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, 7.1. Медицина и научна специалност „Педиатрия“, обявен в ДВ бр. брой: 46, от дата 26.5.2023 г. и на интернет страницата на УМБАЛСМ „Н.И.Пирогов“-София.

В конкурса участва един кандидат – **Д-р Снежина Михайлова Лазова, дм.**

Всички документи по конкурса са представени според изискванията, добре подредени, в отличен естетически вид и с нужния доказателствен материал.

Биографични данни и професионално развитие на кандидата

Д-р Лазова завършва медицина в София през 2008. Работи последователно в Клиника по педиатрия на МБАЛ „Токуда“, като специализант по педиатрия, МЦ „Кардиохелп“, Клиника по педиатрия на УМБАЛ „Александровска (2011-2018), където е специализант по детска пулмология, докторант и хоноруван преподавател. През 2016 год. защитава докторантура на тема „Клинично значение на функционалното изследване на дишането и атопичния статус при деца с астма“ с научен ръководител проф. Пенка Переновска. През 2020 год. придобива втора специалност – Детска пневмология и фтизиатрия.

За периода 2015 - 2017 г. завършва магистърска степен във Факултета по Обществено здраве по Обществено здраве и здравен мениджмънт.

От 2018 год. досега е в екипа на Клиника по педиатрия на УМБАЛСМ „Пирогов“, като педиатър и детски пулмолог. От 2020 год. е главен асистент към ФОЗ на МУ, София, Катедра здравни грижи. Развива консултативна амбулаторна дейност в МЦ INSPIRO и МЦ „Неоклиник“. Тя е изследовател към СУ „Св. Св. Климент Охридски“ по проект SUMMIT.

Д-р Лазова е специализирала в редица наши и чужди клинични звена по въпросите на педиатрията, детската пулмология и фтизиатрия, алергология и имунология, за което представя необходимия доказателствен материал.

Д-р Лазова владее английски, немски и гръцки езици. Свободното владение на английски език ѝ осигурява безпроблемна комуникация с колеги от международната научна педиатрична общност. Има добри компютърни умения.

Нейните научни интереси са в сферата на педиатрията, детската пулмология, алергология и функционална диагностика. Има преподавателски стаж по педиатрия и детска пневмология и фтизиатрия и опит при разработването и провеждането научни проекти, опит в Работна комисия по Оценка на здравните технологии, вкл. и участие и следдипломно професионално обучение в международни курсове и практически уъркшопи.

Член е на БПА, БАДП, БДББ, БЛС, ERS и EAAC.

Научно – изследователска дейност

Общият обем на научния труд на д-р Лазова възлиза на 128 научни публикации и доклади. 62 статии са публикувани в български списания и 28 в чужбина, 9 от тях са списания с IF. Авторът има и 29 доклада публикувани в издания с IF. Три от публикациите в чужбина са глави от колективни монографии.

За конкурса за АД „доцент“ кандидатът представя 20 публикации в издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация (Web of Science и Scopus) – от тях 13 след годината на присъждане на ОНС „доктор“.

Публикации в нереперирани списания –39 на брой, като от тях 26 са след годината на присъждане на ОНС „доктор“.

Д-р Лазова е взела участие с постери, постерни дискусии и доклади в 50 научни форума – 25 в България и 28 в чужбина, на които са представени 78 научни съобщения. Три от представените постери са наградени с грамота – два с първа награда и един с трета.

Общият IF на научните трудове е 112,212, като от публикации след защитата на дисертационния труд за ОНС „Доктор“ той е 26,767. Единадесет публикации са с Thomson Reuters импакт фактор (общ IF 45,092 – статии – 24,645, доклади – 20,447).

От публикациите в издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация (Web of Science и Scopus) 45 на брой, в 18 (40,0%) д-р Лазова е първи/последен автор, в останалите е втори и следващ автор. От публикациите в неиндексирани в световни база данни списания, но с научно рецензиране, 77 на брой, тя е първи автор в 48 (62,3%).

Кандидатът представя участие в 3 колективни монографии на английски език, две от които реферирани в Scopus.

Представена е официална цитатна справка от Централна медицинска библиотека, според която кандидатът има 21 цитирания в публикации, реферирани в SCOPUS (Elsevier) и 25 цитирания в Web of Science (Clarivate). В допълнение има и 9 цитата в публикации от други чуждестранни свободно достъпни онлайн източници (предоставени са доказателства). От репозиториума на ЦМБ са отчетени 22 цитирания (предоставен списък). Две публикации на кандидата са цитирани в университетски учебник.

Голяма част от научно-изследователската активност е реализирана в рамките на научни проекти. Седем от тях са финансирани и администрирани от СМН на МУ София. В един проект кандидатът участва като редовен докторант. В други 6 проекта по ГРАНТ д-р Лазова участва като изследовател в цялостното им реализиране, вкл. и в представяне на резултатите на конгреси и чрез научни публикации. Проектите са свързани с пулмологични, функционални, микробиологични, имунологични и социално-медицински проблеми. По време на работата си в УМБАЛСМ „Н.И.Пирогов“ кандидатът участва в два научни проекта, свързани с работата на Детско спешно отделение и Клиниката по педиатрия. Д-р Лазова участва и в международен проект по програма „ЕРАЗЪМ+КА2010“ Подобрене на обучението на медицински сестри по клинични пътеки съвместно с изследователи от Каподистрийски университет, Гърция. Повечето от представените проекти са завършени и

оценката им е отлична. С тях са свързани и не малка част от публикациите на кандидата.

Наукометричната справка показва, че с представените трудове д-р Лазова изпълнява и надхвърля заложените национални и болнични критерии за обявеното място за „Доцент”.

От посоченото се вижда, че д-р Лазова притежава импулс да генерира идеи, организира и реализира тяхното изпълнение, както и да представя получените резултати на българските и международни медицински среди.

Научната продукция на д-р Лазова е нейно лично дело. Резултатите са автентични, особено тези свързани с проучванията на ФИД. Всички направления от научите интереси на кандидата са плод на задълбочени търсения и използване на съвременни високоинформативни методи. Приносите са безспорни.

Наукометричната справка показва, че с представените трудове д-р Лазова изпълнява и надхвърля заложените национални и болнични критерии за обявеното място за „Доцент”.

Учебно – преподавателска дейност

Д-р Лазова има близо 10-годишен стаж като преподавател по педиатрия на студенти по специалностите – медицински сестри, акушерки, лекарски асистенти, кинезитерапия и управление на клинични изпитания, специализанти по педиатричните специалности, англоговорящи студенти по медицина, както и участие в изпитни комисии. От 2020г. е главен асистент в Катедра здравни грижи към ФОЗ и към Клиниката по Педиатрия на УМБАЛСМ „Н.И.Пирогов”. Освен това е ръководител на двама специализанти от клиниката по Педиатрия на УМБАЛСМ „Н.И.Пирогов”.

От многогодишната си съвместна работа с д-р Лазова мога да кажа, че тя влага сърце и душа в работата си като преподавател, заинтригува студентите обучавани от нея, които след това не рядко търсят възможност да продължат развитието си в педиатрията. По време на презентации на научни форуми умее да представя систематично голям обем данни и да предава практически идеи. Освен това тя е трудолюбив, усърден, прецизен и комуникативен лекар и учен, който добре работи в екип.

Заклучение

Общата оценка показва, че д-р Снежина Лазова има богат изследователски, клиничен и преподавателски опит в областта на педиатрията и детската пулмология. Представените научни трудове и академична справка, както и впечатленията ми от съвместната ни работа са основание да считам, че кандидатът изпълнява критериите и наукометричните показатели, определени в изискванията на Закона за развитието на академичния състав в Република България, Правилника за неговото приложение и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на АД и Качествени критерии за развитие на академичния състав на УМБАЛ „Н.И.Пирогов“-София, за заемане на академичната длъжност „Доцент“.

Предвид гореизложеното, препоръчвам на членовете на уважаемото научно жури да гласуват ПОЛОЖИТЕЛНО за присъждане на академична длъжност „Доцент“ по научна специалност „Педиатрия“ на Д-р Снежина Михайлова Лазова от Клиниката по Педиатрия на УМБАЛСМ „Н.И.Пирогов“ гр. София.

30.11.2023г.

доц. Д-р Ирен Цочева, дм